m Dinyadaki bazi ilkelerde, nifus artis hizinl diigsiirmeye yonelik
birtakim uygulamalar yapilmaktadir. Bu uygulamalar genellikle
devlet eliyle yapilan kampanyalar seklindedir.

Bu bilgiye gore, asagidaki iilkelerden hangisinde yukari-
daki gibi bir durum goriliir?

A) Tirkiye B) Fransa C) Belgika
D) Cin E) Danimarka

m Yanda, bir Ulkenin nifusunun yas

gruplarina gére dagiimini goste- ,LA 60

ren piramit verilmistir. Y. \

Piramit incelendiginde bu iilke-

nin niifusu ile i_l_gili asagidaki= y. \ 15

lerden hangisi séylenemez? R
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Erkek Kadin

A) Son 15-20 yildir dogum orani artmaktadir.

B) Nifusun cinsiyet yapisi dengelidir.

C) Yash nifus yas ilerledikge azalmaktadir.

D) Dogum oranlarl énce azalmis sonra artmistir.,

E) 15 yas nlfus orani 60 yas nifus oranindan azdir,

m Fransa'nin nifusunun ikiye katlanma siresi Misir'in nifusu-
nun ikiye katlanma suresinden daha uzundur.
Bu durumun nedeni asagidakilerden hangisidir?

p-2

9]
b o= ny =5 B

Misir'in nifus artis hizinin diisiik olmasi

Fransa’nin nifus yogunlugunun fazla olmasi

Misir'in dogum oraninin Fransa'dan daha yliksek olmasi
Fransa'da nifus dagiiminin diizensiz olmasi

Misir'da cinsiyet dengesinin olmamasi

o

m O

W Asadida, iki farkli dlkenin niifus piramitleri verilmistir.

X llkesi Y llkesi
,'/ \\ l\-..
64yas - 64yas / |\
15 yas | | 15yas £\
i \
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Erkek Kadin Erkek Kadin

Bu iki iilke niifusu ile ilgili asagidaki yargilardan hangisi
dogrudur?

A) ki llkenin de nifus artig hizlan aymidir
B) ki lilke de ayni niifus politikasini uygulamaktadir.
C) Y Ulkesinin niifus artis hizi daha diisuktr.
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D) X llkesi Ekvatora daha yakindir.
E) Xiilkesindeki 0-15 yas arasl nufus orani Y Ulkesinden azdir.

Yandaki  grafikte
Dinya ndfusunun
1950-2005 yillari
arasindaki artis
hizlar verilmistir.
Bu grafige gore,
asagidaki yargilar-
dan hangisi soyle=
nemez?

Artig iz (%)
25
2N T S
15 TN

1
0,5
0

A) En az nifus artisi 2005'de olmustur.
B) Dinya nifusu 1970'den 1990'a kadar surekli olarak azal-

mistir.

C) En fazla artig 1970'de gerceklesmistir.
D) 1950’deki artis 1960'dan fazladur.

E) Dinya niifus artisinda dalgalanmalar yagsanmistir.

Hollanda, Belcika ve Fransa gibi gelismis Avrupa ulkeleri yil-
lardir bir yandan vatandaslarini gocuk sahibi olmaya tesvik
etmeye calisirken diger yandan ozellikle bazi Afrika asilli ya-
bancilara calisma ve oturma izni vermektedir.

Avrupa llkelerin bu gibi uygulamalar yapmalarinin temel
amaci agsagidakilerden hangisinde verilmistir?

A) Nifusun nitelik ve niceligini iyilestirmek
B) Vergi gelirlerini arttirmak

C) Kirsal niifusu artirmak

D) Koéyden kente olan gégleri azaltmak

E) Nufus artis hizini digtirmek

Asaglidaki tabloda Ingiltere ve Hindistan'in yillara gére niifus

miktardar verilmistir.

INGILTERE | _HINDISTAN __
Yillar =
| Nifus | Nifus |
| 1980 | 43983300 443.000.000

1970 45.870.100 553.000.000
| 1990 | 48.067.300 838.114.000
| 2000 | 49.138.831 1.004.591.054

2010 50.762,900 1.134.303.000

Bu tabloya gore agagidaki yorumlardan hangisi dogrudur?

A) 1960'da Ingiltere’nin niifus artigi Hindistan’dan fazladir.
B) 1970-1980 arasi her iki Ulke de ayni miktarda artmistir.
C) Verilen yillar icinde iki Glkenin nifusu strekli artmistir.
D) 2010'da Hindistan'in niifusu Ingiltere’'nin 10 katidir.

E) Hindistan'dan Ingiltere’ye isci gogleri yasanmistir.



E Dinya nifusu son 40 yildaki artma hizi ile artmaya devam
ederse 2050 yilinda 12 milyara 2100 yilinda ise 16 milyara
ulasacak. Ancak olayin en kritik noktasl su ki diinya nifusu
aynl hizla artmiyor. Nifus artis hizl hizla dustyor. Kadin ba-
sina diisen ¢ocuk sayisl Diinya da 2012 tahmini gére 2.47 ve
bu rakam hizla disiyor. Buna ragmen Afrika Kitasi'nda dogum
orani hala Diunya ortalamasinin ¢ok Uzerindedir.

Buna gore, bu durum Afrika Kitasi'nda asagidakilerden
hangisine neden olmustur?

A) Dogan nifusa yeteri kadar kaynak ayrilamamasina

B) Ortalama yasam siresinin uzamasina

C) Nifusun ikiye katlama slresinin uzamasina

D) Calisan niifusun oranin artmasina

E) Yerlesmelerin daha ok yilksek daglar ile deniz kiyilarina
yapllmasina

E Dinyadaki birgok Ulke niifus durumuna gére niifus politikasi
uygular. Uygulanan nifus politikalarl Glkeden dlkeye farkhlik
gosterebilir. Bazi Ulkeler ise yillara gore degisen politikalari uy-
gulayabilir.

Buna gore, lilkeleri niifus politikalari uygulamaya yonelten
temel faktor agagidakilerden hangisinde verilmistir?

A) Nifusun fazla olan kisminin tlke disina gb¢ etmesini sag-
lamak

B) Sanayide calisacak iscileri yetistirmek

C) Ulkenin askeri giicinii arttirmak

D) Bir yandan kalkinmayi, diger yandan bunu destekleyecek
nifusu saglamak

E) Toplumun sosyolojik degisimini ve dénisimund saglamak

L THTES Nufus
Uygulama artis hizim | artig hizini
artirir. azaltir.

Evlenme yasinin kiigultilmesi _

Dogum kontroliiyle ilgili arag v
gereglerin licretsiz dagitiimasi

Dogum yapan kadinlara iicretli v
ve uzun sireli izin veriimesi
Cok gocuklu ailelerin bazi ver-
; 4
gilerden muaf tutulmasi
Cok cocuklu ailelere ev veril- v
mesi
Cocuklarin masraflarinin dev- v
let tarafindan kargilanmasi

Yukandaki tabloda niifus artigi ile ilgili yapilan eslegtirme=
lerden kag tanesi yanhs verilmistir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5



m Gelismis Ulkelerde nifus artis hizinin disik olmasi, birgcok so-
run ortaya c¢ikarmaktadir. Bu sorunlardan biri, tretim ¢aginda
olan geng nifusun az olmasidir. Buna karsilik sanayilesme
dizeyinin yliksek olmasi, is glicline olan ihtiyacl artirmaktadir.
Bu durum, baska Ulkelerden go¢ almayr zorunlu kilmaktadir.
Gdg almak ise ihtiyacin Gzerinde gogmen nifusun birikmesine
neden olmaktadir. Bu durumun ileri boyutlara ulagmasi, gelis-
mis Ulkelerde de igsizlige yol agmaktadir. Ayrica kdltirel catis-
malar ve yabanci dismanhgi gibi sorunlar da gelismis Ulke-
lerin dnemli problemlerindendir. Gelismis Ulkelerin bu konuda
gelistirdikleri ve yakin zamanda yayginlasan bir politika ise is
glcl gocgl almak yerine, is alanlarin go¢ ettirmektir, Bu uygu-
lama ile az gelismis llkelere is alanlar kurulmaktadir. Béylece
ucuz is gucu ve ham madde bulunmakta, uretilenlerin pazar
alanlarina ulastiriima siresinin kisaltilmasi ve ulasim maliyeti
de biyiik oranda diisurilmektedir. Sonug olarak denebilir ki:
Yukarida verilen parca agagidakilerden hangisi ile tamam-
lanmahdir?

A) Gelismis Ulkeler go¢ almaya devam ettikleri slirece sana-
yide isglicl agid1 yasamayacaklardir.

B) Bu uygulamalar sayesinde gelismis Ulkeler, kar oranlarini
artirmakta, gogler onlenmekte ve az gelismis Ulkelerin is-
sizlik oranl azalmaktadir.

C) Geri kalmis Ulkeler her zaman gelismis Ulkelere muhtag
halde olacaklardir.

D) Geri kalmis Afrika Ulkelerinden gelismis olan Avrupa (lke-
lerine ister yasal isterse kacak her zaman isci gogl yasa-
nacaktir.

E) lIsci gbglinden en cok etkilenecek olan llkeler; Kuzey Av-
rupa Ulkeleri ile Guney Amerika Ulkeleridir,
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Cevaplar :
1D, 2)E, 3)C, 4)E, 5B, 6)A, 7)C, 8)A, 9)D, 10)C, 11)B,



